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Εισαγωγή 

Αυτές τις µέρες διεξάγεται o Εθνικός και Κοινωνικός ∆ιάλογος για την Παιδεία 
(http://dialogos.minedu.gov.gr), µέρος του οποίου αποτελεί το καίριο ερώτηµα τί 
ικανότητες/δεξιότητες πρέπει να κατέχει ο µαθητής ολοκληρώνοντας το Ελληνικό σχολείο 
του µέλλοντος. Το παρόν κείµενο επιχειρεί σύντοµα να αναδείξει την εξέλιξη της διαδικασίας 
ορισµού των δεξιοτήτων των µαθητών, το πώς προσπαθούν τα Ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά 
συστήµατα, συµπεριλαµβανοµένου του Ελληνικού, να ανταποκριθούν στις νέες ανάγκες, 
καθώς και το ρόλο της πληροφοριακής παιδείας (ΠΠ) σε αυτό το πλαίσιο. Παρουσιάζεται 
σύντοµα η ΠΠ ως έννοια, οι δεξιότητες που περιλαµβάνει, καθώς και η συµβολή των 
σχολικών βιβλιοθηκών και σχολικών βιβλιοθηκονόµων στη διδασκαλία της.  

Οι ικανότητες και οι γνώσεις στον 21ο αιώνα δεν περιλαµβάνουν πια µόνο τις 
παραδοσιακές δεξιότητες της εποχής του Gutenberg, δηλαδή της ανάγνωσης, της γραφής και 
της τέλεσης αριθµητικών πράξεων, παρά αλλάζουν, συµπληρώνονται, ίσως και να 
µετασχηµατίζονται σε ηλεκτρονικές ή ψηφιακές δεξιότητες. Το σχολείο του µέλλοντος 
οφείλει να επενδύσει όχι στην εκµάθηση πληροφοριών, των οποίων ο αριθµός στη σύγχρονη 
εποχή είναι τεράστιος σε ποσότητα και θέτει σοβαρά θέµατα διαχείρισης, αλλά στην 
ανάπτυξη δεξιοτήτων για την αξιοποίηση των πληροφοριών αυτών και των µετασχηµατισµό 
τους σε γνώση. ∆εξιότητες, όπως η κριτική σκέψη, η οµαδική συνεργασία, η τεχνολογική 
παιδεία θεωρούνται απαραίτητες για την ανάπτυξη µορφωµένων ανθρώπων που µε επιτυχία 
θα σπουδάζουν στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, θα εργάζονται και θα συνεργάζονται στους 
σύγχρονους χώρους εργασίας και στην ενήλικη ζωή. Παράλληλα, η ανάπτυξη των 
ικανοτήτων/δεξιοτήτων εντοπισµού, αξιολόγησης και χρήσης των πληροφοριών κρίνεται 
απαραίτητη για τη δηµιουργία και την καινοτοµία.  

Η οριοθέτηση ενός βασικού συνόλου ικανοτήτων/δεξιοτήτων απαραίτητων για τον 21ο 
αιώνα που θα διδάσκεται σε όλους τους µαθητές, αποτέλεσε κεντρική ιδέα πολλών 
εκπαιδευτικών κειµένων. Η έννοια αυτή υπαγορεύεται γενικά, σε παγκόσµιο επίπεδο, από τη 
πεποίθηση ότι θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στη διδασκαλία των πιο ουσιαστικών, 
χρήσιµων, ζητούµενων και γενικής εφαρµογής δεξιοτήτων. Οι µαθητές του 21ου αιώνα 
πρέπει να διδάσκονται διαφορετικές δεξιότητες από εκείνες του 20ου. Με τη σειρά τους 
αυτές θα πρέπει να ανταποκρίνονται και στις απαιτήσεις της πολύπλοκης, ανταγωνιστικής, 
βασισµένης στη γνώση, στις πληροφορίες και στην τεχνολογία οικονοµίας και κοινωνίας 
(COM/2010/2020; The Economist Intelligence Unit, 2014; Abbott, 2015; The Partnership for 
21st Century Learning, 2015). 

Σε αυτό το πλαίσιο αναπτύχθηκε µία σειρά Ευρωπαϊκών κειµένων για τον ορισµό των 
ικανοτήτων/δεξιοτήτων που εν τέλει θα υποστηρίξουν το όραµα µίας Eυρωπαϊκής κοινωνίας 
και οικονοµίας βασισµένης στη γνώση και στην καινοτοµία. Συγκεκριµένα το 2006 

Δημοσιεύτηκε στο περιοδικό Δελτίο Εκπαιδευτικού Προβληματισμού και Επικοινωνίας, 

τεύχος 56 (Μάιος 2016). Είναι διαθέσιμο στην παρακάτω ιστοσελίδα: 

http://impschool.gr/deltio-site/?p=130   



δηµοσιεύεται το «Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Αναφοράς των Βασικών Ικανοτήτων για τη ∆ια Βίου 
Μάθηση» (2006/962/ΕΚ) το οποίο ορίζει και περιγράφει τις βασικές ικανότητες και τις 
απαραίτητες γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις που θα πρέπει να αποκτά κάθε άτοµο εντός της 
κοινωνίας της γνώσης για την προσωπική του ανάπτυξη και ολοκλήρωση. Μεταξύ των οκτώ 
βασικών ικανοτήτων1 είναι η ψηφιακή ικανότητα (digital competence)2 και οι µεταγνωστικές 

ικανότητες (learning to learn)3. Οι ορισµοί δεξιοτήτων µεταγενέστερα αναδιατυπώθηκαν 
στην µακρόπνοη ατζέντα ηλεκτρονικών δεξιοτήτων το 2007 (COM/2007/0496) και στην 
ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τον ανασχεδιασµό της εκπαίδευσης το 2012 
(COM/2012/669). Στο σύνολο των δεξιοτήτων περιλαµβάνονται τόσο βασικές δεξιότητες, 
όπως η ικανότητα γραφής, ανάγνωσης, αριθµητικής, γνώση των βασικών µαθηµατικών και 
των θετικών επιστηµών, όσο και εγκάρσιες δεξιότητες, όπως η ικανότητα σκέψης µε κριτικό 
πνεύµα, ικανότητες ανάληψης πρωτοβουλιών, επίλυσης προβληµάτων και οµαδικής 
εργασίας.  

Με βάση αυτό το σύνολο ορισµών τα Ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά συστήµατα κλήθηκαν να 
προχωρήσουν σε µεταρρυθµίσεις, ώστε να καλυφθεί η όλο και µεγαλύτερη ζήτηση υψηλών 
ικανοτήτων/δεξιοτήτων. Όπως διαπιστώνεται από µελέτες του Ευρωπαϊκού δικτύου Eurydice 
(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, EACEA, Eurydice, 2012) πολλές Ευρωπαϊκές χώρες εφαρµόζουν 
προγράµµατα σπουδών που εστιάζουν πια σε σαφώς ορισµένα µαθησιακά αποτελέσµατα και 
στην ανάπτυξη των εγκάρσιων δεξιοτήτων των µαθητών. Το Ελληνικό Υπουργείο Παιδείας 
και Θρησκευµάτων στο πλαίσιο συµµόρφωσης µε τις Ευρωπαϊκές οδηγίες θεσµοθετεί το 
2003 το ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών (∆ΕΠΠΣ) και τα Νέα 
Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών (ΑΠΣ) (ΦΕΚ 303Β/13-03-2003 & ΦΕΚ 304Β/13-03-
2003). Κυρίαρχος στόχος των νέων ΑΠΣ είναι να παρέχουν «γνώσεις και δεξιότητες και να 
καλλιεργούν στάσεις και συµπεριφορές, ώστε οι µαθητές να µπορούν να διαµορφώσουν στη 
φάση αυτή της ζωής τους ένα σχέδιο για την προσωπική, κοινωνική και εργασιακή τους 
διαδροµή». Στα κείµενα των ∆ΕΠΠΣ και ΑΠΣ4 γίνεται λόγος για τον τρόπο διδασκαλίας των 
γνωστικών αντικειµένων, ο οποίος «… θα πρέπει να οργανώνεται έτσι ώστε να εξυπηρετεί 
την επίτευξη στόχων που αφορούν την ανάπτυξη συγκεκριµένων δεξιοτήτων/ικανοτήτων». 
Μεταξύ των σηµαντικότερων προς ανάπτυξη δεξιοτήτων/ικανοτήτων, αναφέρονται: 

« 
γ) η δεξιότητα/ικανότητα χρήσης ποικίλων πηγών και εργαλείων πληροφόρησης και 

επικοινωνίας µε στόχο αφενός την εξεύρεση, ανάλυση, αξιολόγηση και παρουσίαση 
πληροφοριών και αφετέρου την προστασία από την «πληροφοριακή ρύπανση», 

δ) η δεξιότητα συνεργασίας µε άλλα άτοµα σε οµαδικές εργασίες, 
ε) η ικανότητα κριτικής επεξεργασίας πληροφοριών, αξιών και παραδοχών, 
στ) η ικανότητα της επίλυσης προβληµάτων µέσα από την καλλιέργεια των απαραίτητων 

δεξιοτήτων και στρατηγικών σχεδιασµού, ελέγχου, ανατροφοδότησης και 
διορθωτικής παρέµβασης. 

... 
ια) η αξιοποίηση γνώσεων και η υιοθέτηση αξιών κατάλληλων για τη διαµόρφωση 

προσωπικής άποψης στη λήψη αποφάσεων». 

Το 2011 εισάγεται από το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων ως µέρος 
του υποχρεωτικού προγράµµατος του Νέου Λυκείου η ερευνητική εργασία (inquiry project), 
η οποία στηρίζεται σε τέσσερις παιδαγωγικές αρχές: α) στην αρχή της διερευνητικής 
προσέγγισης της µάθησης, β) στην αρχή της διεπιστηµονικής συνεργασίας των καθηγητών, γ) 
στην αρχή της διαφοροποίησης του περιεχοµένου, της διαδικασίας και του πλαισίου µάθησης 
και γ) στην αρχή της οµαδικής συνεργασίας των µαθητών (Ματσαγγούρας, 2011). Το 
γεγονός αυτό, σύµφωνα µε τις Μάλλιαρη, Κοροµπίλη & Τόγια (2014) διαµορφώνει ένα «νέο 
πλαίσιο µορφωτικών αναγκών που οφείλει να καλλιεργεί τη δυνατότητα πρόσβασης σε 
ποικίλες πηγές πληροφόρησης και αξιοποίησης της πληροφορίας». 

 



Η πληροφοριακή παιδεία στη σχολική εκπαίδευση 

Η υποστήριξη των µαθητών στην εκπόνηση των σχολικών τους εργασιών απασχόλησε, 
και συνεχίζει να απασχολεί, τους βιβλιοθηκονόµους/επαγγελµατίες της πληροφόρησης 
(Montgomery & Thomas, 1999; Grassian & Kaplowitz, 2001; Kuhlthau, Maniotes, & 
Caspari, 2007; Μάλλιαρη, Κοροµπίλη & Τόγια, 2014). Στη βιβλιογραφία, ο τοµέας της 
Βιβλιοθηκονοµίας/Επιστήµης της Πληροφόρησης που ασχολείται µε αυτό το αντικείµενο, 
τόσο σε θεωρητικό όσο και σε πρακτικό επίπεδο, είναι αυτός της Πληροφοριακής Παιδείας 
(Johnston & Webber, 2003). Ο ορισµός της έννοιας της Πληροφοριακής Παιδείας (ΠΠ) 
ξεκινώντας, αρχικά, από τα πεδία της Βιβλιοθηκονοµίας και της Ψυχολογίας, κρύβει 
πολυετείς προσπάθειες. Η εισαγωγή των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) 
στην εκπαίδευση, στο χώρο εργασίας και στο σπίτι, δίνει διεπιστηµονική διάσταση στην 
έννοιά της. ∆ιαχρονικά εκτείνεται από την παραδοσιακή εκπαίδευση βιβλιοθήκης (τα 
σεµινάρια που εστίαζαν στον εντοπισµό του υλικού της), έως την παροχή υπηρεσιών ΠΠ µε 
χρήση πληροφοριακών συστηµάτων, συστηµάτων διαχείρισης µάθησης και online tutorials. 
Παραδοσιακοί ορισµοί την περιγράφουν µε όρους διαδικασιών πληροφόρησης (εύρεση – 
χρήση – σκέψη). Άλλοι επεκτείνουν το σκοπό της προς την αντιµετώπιση των σύγχρονων 
προβληµάτων της κοινωνίας της πληροφορίας. Κάποιοι τη συνδέουν µε τη γνώση της χρήσης 
των υπολογιστών για την πρόσβαση στην πληροφόρηση που ενσωµατώνει όµως και την 
κριτική σκέψη για τη φύση των πληροφοριών, των πληροφοριακών υποδοµών και των 
επιπτώσεων τους στο εκπαιδευτικό, κοινωνικό, πολιτιστικό, ακόµη και στο φιλοσοφικό 
πλαίσιο. Ωστόσο, όλοι συµφωνούν ότι η ΠΠ έχει διαδικασίες και δεξιότητες (αναγνώριση και 
εντοπισµό πληροφοριακών αναγκών, σχεδιασµό, διάκριση και αναζήτηση πληροφοριών, 
εύρεση, αξιολόγηση και οργάνωσή τους, σύνθεση, αξιοποίηση και κοινοποίηση 
αποτελεσµάτων), οι οποίες τα τελευταία χρόνια επεκτείνονται και περιλαµβάνουν και 
τρόπους µετατροπής και χρήσης των πληροφοριών για µια εποικοδοµητική ανάπτυξη και 
ανταλλαγή νέων ιδεών (Grassian & Kaplowitz, 2001; Lau, 2006; Williams & Wavell, 2006; 
Fraillon, Schulz, & Ainley, 2013).  

Η ΠΠ στη σηµερινή ψηφιακή εποχή αποτελεί τη βάση για τη δια βίου µάθηση. Είναι 
κοινή για όλους σε κάθε περιβάλλον και σε όλα τα επίπεδα της εκπαίδευσης. Επιτρέπει σε 
όλους να κατακτήσουν περιεχόµενο, να επεκτείνουν την έρευνά τους και να αναλάβουν µόνοι 
τους τη διαχείριση και τον έλεγχο της εκπαίδευσής τους (ALA.org, 2016). Η ανάδειξη του 
ρόλου, της αξίας αλλά και της δυνατότητας εφαρµογής της στη διαδικασία της µάθησης 
αποτελεί διαχρονικό στόχο. Τα τελευταία χρόνια έχουν υλοποιηθεί πλήθος προγραµµάτων 
ΠΠ για όλα τα επίπεδα σπουδών (Limberg & Alexandersson, M. 2003; Chu, Tse, & Chow, 
2011; Lundh, & Limberg, 2012; Togia et al, 2014). Μεταξύ αυτών και το Ευρωπαϊκό 
πρόγραµµα «Ενίσχυση της Αυτόνοµης Μάθησης µέσω Πληροφοριακών ∆εξιοτήτων 
(EMPATIC)», το οποίο στοχεύει στην ενσωµάτωση των δεξιοτήτων ΠΠ σε όλα τα επίπεδα 
εκπαίδευσης και την ένταξή τους στα Α.Π.Σ (http://empatic.ceris.cnr.it/ell).  

Οι προσπάθειες αυτές βασίζονται στην εφαρµογή κάποιου µοντέλου ΠΠ. Την τελευταία 
δεκαπενταετία έχουν αναπτυχθεί διάφορα µοντέλα µε ορισµένα από αυτά να αναφέρονται σε 
συγκεκριµένες βαθµίδες εκπαίδευσης. Κάθε µοντέλο υιοθετεί συγκεκριµένη παιδαγωγική 
θεώρηση, ορίζει µε διαφορετικό τρόπο την ΠΠ και αναγνωρίζει διαφορετικό σύνολο 
δεξιοτήτων που θα πρέπει να διαθέτουν τα «πληροφοριακά εγγράµµατα» άτοµα. Τα πιο 
γνωστά µοντέλα ΠΠ που µπορούν να εφαρµοστούν σε παιδιά και εφήβους είναι: 

• Τα πρότυπα για το µαθητή του 21ου αιώνα της Αµερικανικής Ένωσης Σχολικών 
Βιβλιοθηκονόµων (AASL, 2007)  

• Τα πλαίσια πληροφοριακής παιδείας σε Σκωτία (Irving & Crawford, 2007) και 
Ουαλία (Welsh Information Literacy Project, 2011) 

• Οι κατευθυντήριες οδηγίες για την πληροφοριακή παιδεία στη δια βίου µάθηση 
(Lau, 2006) της Παγκόσµιας Οµοσπονδίας Βιβλιοθηκονοµικών Ενώσεων και 
Ιδρυµάτων (IFLA)  

• Το µοντέλο Big6 των ερευνητών Eisenberg και Berkowitz (1990) το οποίο έχει 
χρησιµοποιηθεί ευρέως στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Το 



µοντέλο αναθεωρήθηκε το 2004 (Eisenberg, Lowe, & Spitzer, 2004) προκειµένου 
να ενσωµατώσει δεξιότητες απαραίτητες για την ψηφιακή εποχή. 

∆οκιµασµένο µε επιτυχία σε πολλά σχολεία του εξωτερικού µοντέλο είναι το Big6, το 
οποίο αναγνωρίζει  τις ακόλουθες βασικές δεξιότητες: 

1. Ορισµός εργασίας, που αξιοποιείται για την αναγνώριση της ανάγκης για 
πληροφόρηση 

2. Στρατηγική αναζήτησης, που χρησιµεύει στην επιλογή των κατάλληλων για τη 
συγκεκριµένη ανάγκη πηγών πληροφόρησης  

3. Εντοπισµός και πρόσβαση, που διευκολύνει τον εντοπισµό πηγών και πληροφοριών 
µέσα σε αυτές 

4. Χρήση της πληροφορίας για την εξαγωγή πληροφορίας από τις πηγές 
5. Σύνθεση για την οργάνωση κειµένου από πολλές πηγές και την παρουσίαση 
6. Αξιολόγηση για την κρίση τόσο των πηγών και της τελικής εργασίας, όσο και των 

προηγούµενων διαδικασιών αναζήτησης, χρήσης, κ.λπ. 

Εφόσον δεν υπάρχει ένα εθνικό πλαίσιο για την ΠΠ, ένας εκπαιδευτικός οργανισµός 
µπορεί να αναπτύξει ή να επιλέξει ένα µοντέλο ΠΠ, όπως αυτό του Big6, το οποίο έπειτα θα 
αξιοποιηθεί στο διδακτικό σχεδιασµό και στην καθηµερινή διδακτική πράξη. Η ύπαρξη 
σχολικής βιβλιοθήκης και η αξιοποίηση της τεχνογνωσίας των σχολικών βιβλιοθηκονόµων 
στην επιλογή και υλοποίηση του µοντέλου, συνδράµουν θετικά στην πετυχηµένη 
ενσωµάτωση της ΠΠ στην εκπαιδευτική διαδικασία και εν τέλει στη βελτίωση της 
µαθησιακής απόδοσης των µαθητών (Lau, 2006; ENSIL, 2010).  

 

 
Εικόνα 1: Το νέο λογότυπο για την πληροφοριακή παιδεία της IFLA (Πηγή: IFLA – Information Literacy projects) 

 

Η συµβολή των σχολικών βιβλιοθηκών στη διδασκαλία δεξιοτήτων ΠΠ 

Στο διεθνές περιβάλλον υπάρχει µία παράδοση στην οργάνωση και χρήση σχολικών 
βιβλιοθηκών (ΣΒ). Ο ρόλος τους έχει εξελιχθεί από τη δηµιουργία συλλογών σχολικού 
ενδιαφέροντος τη δεκαετία του 1950 στην προώθηση της χρήσης τους (δεκαετία 1960), στη 
διδασκαλία δεξιοτήτων χρήσης της βιβλιοθήκης (δεκαετίες 1970-1980) και στην 
ενσωµάτωση της διδασκαλίας δεξιοτήτων ΠΠ στα Α.Π.Σ (Grassian & Kaplowitz, 2001). Στις 
µέρες µας η ΣΒ συνδέεται µε τη στροφή των σχολείων σε µαθητοκεντρικές µονάδες και στην 
ανάπτυξη µαθητών µε «δια βίου δεξιότητες αυτοεκπαίδευσης ή αναζήτησης της γνώσης» 
(Καραµανώλη, 2015). Η ΣΒ χρησιµοποιείται, εποµένως, στη διδασκαλία ως προέκταση ή 

υποκατάστατο της σχολικής αίθουσας (Ζάχος & Νίνος, 2011; Bikos, Papadimitriou & 
Giannakopoulos, 2014), άλλοτε ως χώρος εργασίας (workplace) ή ως εργαστήριο διερεύνησης 
(inquiry laboratory), όπου µαθητές, εκπαιδευτικοί και βιβλιοθηκονόµοι εργάζονται από 



κοινού στην υλοποίηση των σχολικών εργασιών (assignments, inquiry projects) αξιοποιώντας 
τις συλλογές της (Limberg & Alexandersson, 2003; Kuhlthau, Maniotes, & Caspari, 2007) 
και άλλοτε ως αίθουσα - τάξη ΠΠ, στην οποία υλοποιείται ένα µοντέλο ΠΠ (Moreira, 2010).  

Έρευνες αποδεικνύουν ότι οι ΣΒ, η συνεργασία σχολικών βιβλιοθηκονόµων και 
εκπαιδευτικού προσωπικού και η ενσωµάτωση της ΠΠ στο πρόγραµµα σπουδών βελτιώνουν 
σηµαντικά την ακαδηµαϊκή επίδοση των µαθητών/µαθητριών (Lance, Rodney, & Hamilton-
Pennell, 2000; Lonsdale, 2003; Williams, Wavell, & Morrison, 2013; Strong, 2014). Ωστόσο, 
η ΠΠ δεν πρέπει να ταυτίζεται µε τη διδασκαλία της ερευνητικής εργασίας, καθώς αποτελεί 
ένα εφόδιο δια βίου µάθησης µε ευρύτερη εφαρµογή. Μάλιστα έρευνες που έχουν 
πραγµατοποιηθεί σε σχολεία αναδεικνύουν την αναγκαιότητα της πρότερης διδασκαλίας της 
ΠΠ, προκειµένου να υποστηριχθεί έπειτα η διδασκαλία της ερευνητικής εργασίας (project) 
(Williams & Wavell, 2006; ENSIL, 2010; Togia, et.al., 2014). 

Στην Ελλάδα η ΣΒ «δεν αντιµετωπίστηκε ποτέ ως ουσιαστικό συστατικό στοιχείο του 
εκπαιδευτικού συστήµατος» (Λιάζος, 2013). Την περίοδο 1996-2000 το Υπουργείο Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευµάτων µε την ενέργεια «Σχολικές Βιβλιοθήκες» ίδρυσε συνολικά 499 
σχολικές βιβλιοθήκες στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση στο χώρο αντίστοιχων σχολικών 
µονάδων, µε ισόρροπη γεωγραφική κατανοµή σε όλη τη χώρα. Το αρχικό σχέδιο προέβλεπε 
την επέκταση του θεσµού σε όλα τα σχολεία της δευτεροβάθµιας και, εν συνεχεία, της 
πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. Το σχέδιο εν τέλει δεν πραγµατοποιήθηκε, η υποστήριξη των ΣΒ 
ήταν ελλιπής από όλες τις απόψεις (στελέχωση, ανάπτυξη συλλογής, εξοπλισµός, 
υποχρηµατοδότηση), και έτσι σήµερα σχολικές βιβλιοθήκες «µε κρατική µέριµνα, µε 
µεσοπρόθεσµο ή µακροπρόθεσµο σχεδιασµό και όραµα» δεν υπάρχουν ή υπολειτουργούν 
(Λιάζος, 2013).  

 

Επίλογος 

Η διδασκαλία και η ενσωµάτωση της ΠΠ στο πρόγραµµα σπουδών είναι ένα θέµα που 
σαφώς δεν µπορεί να εξαντληθεί µέσα από ένα άρθρο. Εντούτοις, µέσα από αυτή την πρώτη 
προσέγγιση θα θέλαµε να καταθέσουµε κάποιες σκέψεις.  

Πιστεύουµε ότι η διδασκαλία των δεξιοτήτων ΠΠ σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης 
αποτελεί ζήτηµα αιχµής για όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα (δηµοτικά σχολεία, γυµνάσια, 
λύκεια, ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα) και ένα πολύ σηµαντικό καθήκον για τους 
εκπαιδευτικούς. Μέχρι στιγµής δεν υπάρχει κάποιο εθνικό πλαίσιο για την πληροφοριακή 
παιδεία. Το Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων (http://www.nqf.gov.gr), το οποίο είναι ακόµα υπό 
ανάπτυξη, θα µπορούσε να συµπεριλάβει και δεξιότητες ΠΠ.  

Θεωρούµε ότι η ΠΠ µπορεί να αποδώσει µόνο µέσα από την ενσωµάτωσή της στην 
εκπαιδευτική πράξη και όχι απλά µε τη δηµιουργία ενός νέου µαθήµατος στο πρόγραµµα 
σπουδών. Η πετυχηµένη ενσωµάτωση της απαιτεί εκτός από την υιοθέτηση ενός µοντέλου 
ΠΠ (ελλείψει εθνικού πλαισίου), τη συνεργασία εκπαιδευτικών και ειδικών επιστηµόνων της 
πληροφορίας για: α) την επιλογή των εκπαιδευτικών στόχων ανά βαθµίδα και τάξη, β) την 
ανάπτυξη δραστηριοτήτων για κάθε εκπαιδευτικό στόχο/δεξιότητα ΠΠ και γ) την τελική 
αξιολόγηση. Η αξιολόγηση µπορεί να γίνει είτε υπό µορφή εξέτασης ή µέσω συλλογής 
στατιστικών στοιχείων για την συνολική ακαδηµαϊκή επίδοση των µαθητών και µαθητριών. 

Η έλλειψη ΣΒ σε κάθε σχολείο και η µη στελέχωσή τους από επαγγελµατίες 
βιβλιοθηκονόµους αποτελούν επιπλέον εµπόδια. Κατά την γνώµη µας η έλλειψη σχολικών 
βιβλιοθηκονόµων αποτελεί µεγαλύτερο πρόβληµα ακόµα και από αυτό της ανυπαρξίας ΣΒ! 
Στην εποχή του διαδικτύου µε πληθώρα πηγών σε ηλεκτρονική µορφή ο σχολικός 
βιβλιοθηκονόµος θα µπορούσε να συµβάλλει τα µέγιστα στη διδασκαλία των δεξιοτήτων ΠΠ 
ακόµα και χωρίς την ύπαρξη ΣΒ. Η πετυχηµένη συνεργασία σχολικών βιβλιοθηκονόµων και 
εκπαιδευτικών απαιτεί την πρότερη εκπαίδευση και επιµόρφωσή τους σε θέµατα ΠΠ. 

Ασφαλώς πολλά πράγµατα µπορούν να γίνουν στη µικροκλίµακα ενός σχολείου. 
Ωστόσο, ταπεινή µας άποψη, είναι ότι η ανάπτυξη µορφωµένων ανθρώπων που θα µπορούν 
να κρίνουν τις εξελίξεις, να διακρίνουν την αλήθεια από τους αστικούς µύθους και να 



διαµορφώνουν πραγµατικά ελεύθερα τις προσωπικές τους απόψεις είναι ζητήµατα που δεν 
µπορούν να αφεθούν απλά στο µεράκι κάποιων εµπνευσµένων εκπαιδευτικών. 

 

Σηµειώσεις 

1. Το Πλαίσιο Αναφοράς ορίζει οκτώ βασικές ικανότητες: 1) επικοινωνία στη µητρική 
γλώσσα, 2) επικοινωνία σε ξένες γλώσσες, 3) µαθηµατική ικανότητα και βασικές 
ικανότητες στην επιστήµη και την τεχνολογία, 4) ψηφιακή ικανότητα, 5) µεταγνωστικές 
ικανότητες (learning to learn), 6) κοινωνικές ικανότητες και ικανότητες που σχετίζονται 
µε την ιδιότητα του πολίτη, 7) πρωτοβουλία και επιχειρηµατικότητα 8) πολιτισµική 
συνείδηση και έκφραση. 

2. Η ψηφιακή ικανότητα (digital competence) περιλαµβάνει χρήση της Τεχνολογίας της 
Κοινωνίας της Πληροφορίας (ΤΚΠ) και, κατ’ επέκταση, των βασικών δεξιοτήτων των 
Τεχνολογιών Πληροφοριών και Επικοινωνιών (ΤΠΕ). 

3. Οι µεταγνωστικές ικανότητες (learning to learn) περιλαµβάνουν την επίγνωση των 
αναγκών για µάθηση, την ικανότητα επιδίωξης και επιµονής στη µάθηση, την ικανότητα 
οργάνωσης της ατοµικής µάθησης, µε τη βοήθεια και της αποτελεσµατικής διαχείρισης 
του χρόνου και της πληροφορίας. 

4. Το ∆ΕΠΠΣ και τα ΑΠΣ είναι διαθέσιµα από την ιστοσελίδα του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου http://www.pi-schools.gr/programs/depps  
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